

OLDIN

ROČNÍK 26 • BŘEZEN 2016 • ČÍSLO 3



Arcibiskupství olomoucké • Biskupské náměstí 2, 771 00 Olomouc • www.ado.cz



Velikonoční pastýřský list olomouckého arcibiskupa

Draží bratři a sestry,
upřímně se radujte, protože Kristus vstal!
Opravdu vstal a ukázal se jako vítěz nejen
nad hříchem a smrtí... (strana 2)

P. Engelmar Unzeitig bude blahořečen

Papež František schválil 22. ledna 2016 dekret o mučednictví sudetoněmeckého kněze P. Engelmara Unzeitiga, přezdívaného jako „anděl z Dachau“. Vydáním dekretu o mučednictví tohoto kněze se otevřela cesta k jeho blahořečení, ke kterému dojde 24. září 2016 v bavorském Würzburgu. (strana 4)

Vzpomínka na významného olomouckého arcibiskupa

Dne 8. března letošního roku si naše arcidiecéze připomíná významné výročí neméně významného muže. Před 150 lety se totiž narodil Leopold Prečan (1866–1947), pozdější olomoucký arcibiskup, jehož episkopát pokrýl větší část období první Československé republiky... (strana 10 – 11)

Papež jmenoval nového plzeňského biskupa

Po půlroční vakanci jmenoval papež František 12. února 2016 nového plzeňského biskupa. Stal se jím Mons. ThLic. Tomáš Holub, Th.D., generální sekretář České biskupské konference, farář baziliky sv. Petra a Pavla a děkan Kolegiální kapituly na pražském Vyšehradě.

Nový biskup se narodil 16. srpna 1967 v Jaroměři a pochází z farnosti v Červeném Kostelci (v královéhradecké diecézi). Kněžské svěcení přijal 28. srpna 1993 v Hradci Králové, kde je také inkardinován.

Jeho akademická příprava zahrnuje: studia filozofie a teologie na Cyrilometodějské bohoslovecké fakultě v Litoměřicích (1985–1989); studium teologie na Katolické teologické fakultě v Salzburgu v Rakousku (1990–1991); magisterské studium teologie na Katolické teologické fakultě Univerzity Karlovy v Praze (1993); další studia na Papežské lateránské univerzitě v Římě (2007–2008) a hamburským Institut für Theologie und Frieden (studijní pobyty 2005–2008); doktorát z morální teologie na Katolické teologické fakultě Univerzity Karlovy v Praze, kde obhájil svou dizertaci z křesťanské etiky na téma „Etické aspekty boje proti terorismu ve světle učení o tzv. spravedlivé válce“.

Po kněžském svěcení působil jako kaplan ve farnosti v Kutné Hoře (královéhradecká diecéze) a spirituál na Církevním gymnáziu svatě Voršily tamtéž (1993–1996); v letech 1996 až 2006 byl prvním vojenským kaplanem a později hlavním kaplanem Armády České republiky, (1996–2006); dva roky (2008–2010) byl generálním vikářem královéhradecké diecéze. Od 1. července 2011 je generálním sekretářem České biskupské konference.

Plzeňská diecéze, která byla založena v roce 1993 (a až dosud ji vedl biskup Mons. František Radkovský), je jednou z devíti v České republice (patří k nim i apoštolský exarchát). Podle výsledků sčítání lidu se v plzeňské diecézi hlásí ke katolické víře zhruba 148 000 z 818 000 obyvatel.

Jmenováním nového biskupa Tomáše Holuba se zvýšil počet katolických biskupů v České republice na 18, z nichž čtyři jsou emeritní.

■ Josef Pala

Rozhodnutí papeže Františka

Pro Svatý rok milosrdenství obdrželi od Svatého otce všichni zpovědníci pravomoc promíjet tresty exkomunikace rezervované ordináři, za hříchy:

1. Odpadu od víry, hereze nebo schizmatu (kán. 1364 § 1 CIC).
2. Provedení dokonání potratu. Trest se vztahuje na osobu, která si nechala udělat potrat, a na toho, kdo potrat provedl (kán. 1398 CIC).

■ (aco)



Na Velehradě byla otevřena Svatá brána Svatého roku milosrdenství. Za účasti mimořádného počtu věřících otevřel v neděli 24. ledna světlí biskup olomoucký Josef Hrdlička ve velehradské bazilice Svatou bránu a poté celebrou mši svatou při pouti za jednotu křesťanů.

Snímek František Ingr

Pozvání ministrantů do katedrály

Srdečně zveme ministranty ke mši svaté na Zelený čtvrtek 24. března do Olomouce katedrály. Mše svatá zde začíná v 9.30 hod. Ministrantské oblečení s sebou. Sraz ministrantů půl hodiny přede mši svatou v křížové chodbě katedrály.

■ (aco)

Kurz gregoriánského chorálu

Církevní konzervatoř Opava pořádá ve dnech 14. a 15. dubna v budově školy Kurz gregoriánského chorálu, vedený doc. PhDr. Davidem Ebenem, Ph.D. Církevní konzervatoř Opava navazuje na dlouholetou tradici kurzů gregoriánského chorálu, které ve svých prostorách realizuje již od roku 2003.

■ (aco)

Olomoucká charita pořádá výstavu fotografií „Můj obyčejný život“

V průběhu tří měsíců uspořádá Charita Olomouc na třech místech v Olomouci výstavu fotografií na téma „Můj obyčejný život“. Exponáty jsou výjimečné tím, že jejich autory jsou romské děti. Jejich záměrem bylo pořídit snímky v prostředí, v němž se nejčastěji pohybují.



První výstava bude v kavárně Betreka a s ní spojeném bistro Bistrá kráva na Wurmově ulici 5. Výstavu zde mohou návštěvníci zhlédnout do 5. března, poté bude od 7. do 31. března instalovaná v Interaktivním muzeu vědy, v Pevnosti poznání. Třetím místem výstavy bude Ústřední knihovna Univerzity Palackého v Olomouci, kde bude umístěna od 4. do 29. dubna.

Na celkem 59 fotografiích je vidět běžné momenty ze života romských dětí.

■ (ado)

Matice velehradská bilancovala

Každoročně v neděli nejbližší k výročí úmrtí sv. Cyrila (14. února) se koná na Velehradě valná hromada Matice velehradské. Letošní, v pořadí již desátá, se uskutečnila s blížící se postní dobou již v neděli 7. února 2016. Byla zahájena pontifikální mší svatou ve velehradské bazilice. Sloužil ji olomoucký pomocný biskup Mons. Josef Hrdlička spolu s dalšími třemi kněžími, velehradským farářem P. Petrem Přádkou, SJ, profesorem z teologické fakulty v Olomouci P. Pavlem Ambrosem, SJ, a P. Pavlem Šupolem, vicerektorem kněžského semináře v Olomouci.

Samotné jednání valné hromady se konalo v Zimním sále Stojanova gymnázia. Zúčastnila se jej více než stovka z 970 členů Matice velehradské. Mezi hosty byli také zástupci Matice svatohostýnské, Matice svatokopečké a Matice svatoantonínské. Jednání řídil místopředseda Matice velehradské Mgr. Petr Hudec, který zhodnotil uplynulý rok a poukázal na hlavní body činnosti Matice velehradské v letošním roce. Patří mezi ně např.: pěší pouť Svatý Hostýn – Velehrad (2. až 4. července), přednáška Mgr. Petra Nohela na téma:



*Biskup Josef Hrdlička žehná ostatky sv. Cyrila za přítomnosti velehradského faráře P. Petra Přádky.
Snímek František Ingr*

Karel IV. – potomek i předek světců (10. července), pouť Matice velehradské (15. srpna) s následným odpoledním vystoupením souboru „Hudební lahůdky“ s programem pro děti, odpoledne her pro děti, XVI. pěší pouť na Velehrad (27. srpna), hudební festival Šroubek (27. srpna), VII. Svatováclavská pěší pouť z Velehradu na Svatý Hostýn (26. až 28. září), Víkend gregoriánského chorálu na Velehradě (21. až 23. října), Cisterciácká pečeť – IX. ročník mezinárodní výstavy mešních a košer vín (5. listopadu).

Hlavní částí jednání však byla volba nových členů výboru a kontrolní komise Matice velehradské, z. s. Do výboru byli zvoleni: Mgr. Petr Hudec, památkový pedagog z Kroměříže; Mons. Jan Peňáz, farář ve Křtinách; P. Petr Přádka, SJ, farář na Velehradě; sestra Václava Dudová, SCM, generální představená Kongregace sester sv. Cyrila a Metoděje na Velehradě; Mgr. Petr Hegr, ředitel Stojanova gymnázia na Velehradě; Bc. Petra Číhalová, vedoucí Infocentra na Velehradě; do kontrolní komise byli zvoleni: Ing. Václav Dlapka, SJ, ředitel Velehradského domu sv. Cyrila a Metoděje na Velehradě; Mgr. Antonín Haloda, právník z Polešovic; Mgr. Alena Macková, učitelka z Tupes, František Slavík, technik ze Starého Města.

První schůze nově zvoleného výboru Matice velehradské se uskutečnila 14. března na Velehradě, kde bude zvolen nový předseda a místopředseda Matice velehradské.

■ Josef Pala

Zemřel František Odehnal

Ve věku 86 let zemřel 19. ledna 2016 Ing. František Odehnal z Brna, autor publikací *Poutní místa Moravy a Slezska a Olomoucká arcidiecéze na prahu třetího tisíciletí*.

Rozloučení se zesnulým proběhlo 28. ledna 2016 v Duchovním centru P. Martina Středy a blahoslavené Marie Restituty v Brně na Lesné. Jeho tělo bylo uloženo do rodinného hrobu na hřbitově v Soběšicích.



I když byl původní profesí stavební inženýr, tak jsme ho znali především jako autora poutnicko–turistického průvodce *Poutní místa Moravy a Slezska*, který vyšel ve třech vydáních.

První vydání průvodce, které mělo 153 stran, se objevilo na pultech v roce 1995, třetí vydání mělo již 466 stran a vyšlo v roce 2008. Při sestavování a doplňování průvodce byl velice pečlivý. Všechna poutní místa objížděl, porovnával historické prameny a korespondoval s duchovními správci. Všechna vydání jsou opatřena vypovídajícími fotografiemi, mapami a obsahují mnoho dalších praktických informací. Pokud se týká obsahu toho, co má průvodce obsahovat, tak se inspiroval u obdobných průvodců vydaných v Německu. Tyto jeho knihy určitě přispěly i k obnově poutí na několika poutních místech. Čtvrté připravované vydání již nestihl dokončit.

V roce 1999 napsal na vyžádání olomouckého arcibiskupa výpravnou publikaci *Olomoucká arcidiecéze na prahu třetího tisíciletí*.

■ Ivo Burán

Zemřela sestra M. Pavla Krivánková

Ve věku 86 let zemřela v Kroměříži 27. ledna 2016 řeholní setra M. Pavla Krivánková z Kongregace milosrdných sester sv. Kříže.

Narodila se 28. května 1929 v Modré. Řeholní sliby složila 11. března 1951 v Bohosudově. Od roku 1964 sloužila provincii jako provinční asistentka, v roce 1976 byla jmenovaná provinční představenou. Do generální správy ve švýcarském Ingenbohlu byla zvolena v roce 1984. Po návratu do Kroměříže v roce 1997 věnovala svůj čas zejména archivu a dějinám provincie.



Poslední rozloučení se zesnulou sestrou Pavlou se konalo 3. února 2016 v Kroměříži, kde byla také pohřbena na hřbitově.

■ (jpa)

Věřící v Kroměříži se modlili za olomoucké biskupy

Věřící z Kroměříže a okolí se 16. února sešli v kostele sv. Mořice v Kroměříži při mši svaté za biskupa Bruna ze Schaumburku a všechny dosavadní olomoucké biskupy a arcibiskupy. Bohoslužbu sloužil místní kaplan P. Jiří Orság, který ve svém kázání připomněl činy biskupa Bruna.

Podnětem se stalo výročí úmrtí biskupa Bruna, který ve 13. století učinil z Kroměříže druhé sídelní město olomouckých biskupů. Mimo jiné založil právě místní kostel sv. Mořice a při něm sídlící kolegiální kapitolu a v kostele byl po smrti pohřben.

„Dějiny si nestačí připomínat jen na nástěnkách, ale je dobré na jejich aktéry pamatovat i modlitbou,“ vysvětlil farář P. Josef Lambor a dodal: „Může to lidem pomoci, aby si uvědomili, že i oni jsou součástí dějin a navazují na ty, kdo tu byli před námi.“

■ Hana Štěpaníková

